

政协云县第十届委员会第一次会议文件（十九）

中国人民政治协商会议云县第九届委员会 常务委员会关于九届一次会议以来 提案工作情况的报告

2022年1月23日在政协云县第十届委员会第一次会议上

王建荣

各位委员、同志们：

我受政协云县第九届委员会常务委员会的委托，向大会报告九届县政协五年来的提案工作情况，请予审议。

一、五年来提案工作回顾

县政协九届一次会议以来，广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，以饱满的政治热情和高度的政治责任感，紧紧围绕县委、县政府的中心工作，紧扣人民群众关心、关注的热点、难点问题，履行职责、建言献策。共提交提案 485 份，经审查立案 443 件，立案率 91.3%。其中，委员提案 345 件，占立案总数的 78%；集体提案 98 件，占立案总数的 22%。属于经济建设方面的 178 件，占立案总数的 40.2%；属于教科文卫体方面的 119 件，占立案总数的 26.8%；属于党群、政法和社会事务方面的 146 件，占立案总数的 33%。按照分级负责、归口办理的原则，

交县委部门办理 12 件，政府部门办理 431 件，办复率 100%。委员对办复结果满意 430 件，占 97%；基本满意 13 件，占 3%。总体来看，五年来的提案工作凸显以下特点：

（一）围绕中心，优化环境，为经济发展谋振兴之策。广大政协委员始终把促进发展作为履职的第一要务，积极运用提案参政议政。五年来，围绕产业结构调整、乡村振兴、城乡统筹等方面内容，提出提案 178 件。《关于在实施乡村振兴中产业发展的几点建议》等提案，受到了有关部门的高度重视和采纳，并得到了有效落实。

（二）深化改革，提升效能，围绕政治文明建睿智之言。委员们围绕红色教育基地建设、干部纪律作风规范、基层“两委”干部能力素质提升等方面内容，提出提案 55 件。《关于给予支持“传承李珪红色精神，建设红色教育基地”的建议》等提案，经过提案办理部门的努力，促进和推动了相关政策的出台与落实，在建设和谐美丽新云县中发挥了重要作用。

（三）集思广益，深度挖掘，围绕文化繁荣集众志之识。委员们集思广益，围绕民族宗教工作、旅游文化基础设施建设、民族文化建设与传承等方面内容，提出提案 89 件。《关于重视云县文化遗产保护的提议》等提案，围绕培育和践行社会主义核心价值观，推动民族宗教文化和文化产业发展等方面积极建言献策，凝聚共识，为构建和谐社会尽职尽责。

（四）顺应民意,反映民愿，为民生改善支务实之招。民生问题一直是委员高度关注的热点问题。委员们围绕城乡基础设施建设、居民饮水安全治理、教育环境提升、社会保障等方面内容，提出提案 63 件。《关于云县城区及周边居民饮水安全治理的建议》等提案，促进了有关社会热点、难点问题的解决，使改革发展的成果更多惠及广大人民群众。

（五）构建和谐，维护稳定，围绕宜居环境献前瞻之计。宜居环境建设是委员关注的发展中的难点问题。委员们围绕宜居美丽城市建设、违法违规整治等方面内容，提出提案 58 件。《关于城镇周边荒山绿化工程的建议》等提案，在加大生态系统保护力度、推进绿色生态发展、着力解决突出环境问题等方面发挥了积极的作用。

二、五年来提案工作的主要做法

五年来，县政协常委会始终把提案工作摆在重要位置，适应新形势，围绕中心、服务大局，以提高提案质量和办理质量为导向，积极探索实践，提案工作取得了明显成效。

（一）领导高度重视，部门通力合作，是做好提案工作的前提条件。五年来，县委、县政府主要领导对提案工作多次作出重要批示，县政府分管领导亲自主持召开会议，研究部署提案办理工作，对建立健全提案办理制度、办理方法、办理时限和办理质量等都作出了明确要求。各承办单位切实把提案办理工作列入重

要议事日程，建立了“主要领导负总责、分管领导分工负责、承办科室具体办理”的办理工作机制，进一步规范了提案办理工作，得到委员们的肯定。

（二）提升提案质量，是做好提案工作的基础。一是抓源头，广泛征集。及时向委员下发提案征集工作的通知，并对选题范围、内容和写作质量提出了要求，引导和帮助委员写好提案。将有价值的调研课题、视察报告、大会发言和社情民意转化为政协提案；二是抓关口，严格立案。召开提案委员会全体会议，形成最终的提案审查意见。对不立案的提案及时与提出者沟通反馈。通过严格审查，提案质量明显提高，得到承办单位的认同。

（三）注重提案督办，是做好提案工作的关键。定期召开会议研究提案的跟踪督办工作。注重整合资源，发挥整体优势，不断加大工作力度，努力在突出重点、跟踪问效和合力共办上下功夫，使九届会议提案办结率逐年提高，形成了联合办理、整体推进、协调高效的工作机制，有力保障了提案工作有序务实地进行。

（四）健全工作机制，是做好提案工作的根本保障。结合提案工作实际，与时俱进，开拓创新，积极探索推进提案工作制度化、规范化、程序化的新举措。依据《政协章程》的有关规定，参照全国政协和省、市政协的做法，结合我县实际情况，制定了《政协云县委员会提案工作条例》，使提案工作有章可循。同时，将提案中的一些重要情况和观点，及时通过社情民意的形式，提

请有关领导批示，推动相关问题的解决。

(五) 强化舆论宣传，是推动提案工作的有效手段。五年来，充分利用新闻媒体及时反映委员提案办理落实情况，先后在省、市新闻媒体播发提案工作方面的稿件 26 篇次。组织开展优秀提案、先进承办单位、提案工作先进个人的评选表扬活动，50 件提案被评为优秀提案，26 个单位被评为先进承办单位，10 名同志被评为提案工作先进个人。有力扩大了提案办理过程与效果的宣传，提升了政协提案工作的社会影响力。

各位委员，五年来，县政协的提案工作已经形成县委加强领导、县政府重视支持、委员主动作为、部门协商办理、多方积极配合参与、提案工作整体水平得到提升的良好格局。这些成绩的取得，是县委、县政府以及各部门高度重视和大力支持的结果，是广大政协委员、政协各参加单位以及县政协各专门委员会辛勤付出和共同努力的结果，凝聚着全体参与提案工作人员的心血和智慧。在此，我代表县政协九届委员会，向所有关心重视支持提案工作的各级领导、政协委员和有关单位及社会各界表示衷心的感谢并致以崇高的敬意！

九届县政协提案工作虽然取得了一定的成绩，同时也存在一些问题 and 不足，主要表现在：**一是**对新形势下政协提案工作重要性的认识还有待深化；**二是**少数承办单位对提案办理工作重视不够；**三是**提案工作机制有待进一步完善。

针对以上这些问题和不足，建议在下步工作中重点抓好以下几个方面的工作：

一是深入调研，广聚民智，力争在提高提案质量上有新作为。

坚持把提高提案质量作为加强和改进提案工作的基础性工作来抓，进一步促进提案由数量型向质量型的转变。要紧紧围绕县委、县政府的中心工作，关注经济社会全面转型，关注我县国民经济和社会发展的“十四五”规划的实施，发挥提案作用，促进民生改善。

二是突出重点，加强督办，努力在提高办理实效上有新突破。

要把建言资政和凝聚共识作为提案工作的中心环节，落实到提案的提出、审查、办理、督办全过程，通过强化办前指导、强化互动协商、强化办案督查，力求提案工作在办理实效上有新突破。

三是创新服务，提升效能，切实在提案工作机制上有新举措。

积极探索新时代提案工作新特点、新规律，通过建立提案届中、届末清理机制，逐步建立提案管理和社情民意信息平台，发挥界别或小组召集人作用，鼓励支持政协常委领衔课题，协商组建课题小组，开展专题协商调研，不断完善提案工作机制。

各位委员、同志们，在新的形势下，政协提案工作肩负着新的使命，承载着新的希望。让我们在中共云县委的坚强领导下，锚定风清气正、政通人和、经济发展目标，凝心聚力，团结奋进，担当有为，把中央、省委、市委、县委的决策部署和对政协提案

工作的要求落实下去，把各方面的智慧和力量凝聚起来，不断开创我县政协提案工作新局面，为建设美丽和谐新云县做出新的更大的贡献！